

## ଗଣମାଧ୍ୟମ ଇସ୍ତାହାର

# ରାଜ୍ୟର ଆର୍ଥିକ ନମନୀୟତା ସାମାଜିକ କ୍ଷେତ୍ର ପାଇଁ ଉଦ୍ଦିଷ୍ଟ ହେଉ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୬/୪: ୧୪ଶ ଅର୍ଥ ଆୟୋଗ ଦେଇଥିବା ସୁପାରିଶ ଅନୁସାରେ ରାଜ୍ୟଗୁଡ଼ିକୁ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଅନୁଦାନ ଭାଗ କମିଯିବା ଦ୍ୱାରା ରାଜ୍ୟ ସରକାରମାନେ ‘ଲୋଭନୀୟ’(Polulist) ସ୍ୱିଚ୍ ପରିବର୍ତ୍ତେ ‘ଲୋକପ୍ରିୟ’(Popular) ସ୍ୱିଚ୍ ଉପରେ ଧ୍ୟାନନିବେଶ କରିବେ। ଆଜି ସିଂଘାଲ୍ୟସୂଚି ଠାରେ ଆୟୋଜିତ ଓଡ଼ିଶାରେ ସାମାଜିକ କ୍ଷେତ୍ର ବଜେଟ୍‌ରେ ୧୪ଶ ଅର୍ଥ ଆୟୋଗଙ୍କ ପରାଭବ ସଂକ୍ରାନ୍ତ ରାଜ୍ୟ ସ୍ତରୀୟ ବିମର୍ଶରେ ଏହି ମତ ଆସିଛି। ୧୪ଶ ଅର୍ଥ ଆୟୋଗର ସୁପାରିଶ ଅନୁସାରେ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଟିକସ-ରାଜସ୍ୱର ରାଜ୍ୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଆବଣ୍ଟିତ ରାଶି ୪୨%କୁ ବଢ଼ିଥିବା ବେଳେ ୬୬ଟି କେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରାୟୋଜିତ ସ୍ୱିଚ୍‌କୁ ପୁନଃବର୍ଗୀକରଣ କରାଯାଇଛି। ତହିଁରୁ ୩୩ଟି ସ୍ୱିଚ୍ ନୂଆ ଅଂଶଦାନ ଡାଆଁ କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ କେତେକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଏହି ଅଂଶଦାନ ହାର ୫୦:୫୦ ହେବାର ଆଶଙ୍କା ରହିଛି; ଯେମିତିକି ଜାତୀୟ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ମିଶନ, ସର୍ବଶିକ୍ଷା ଅଭିଯାନ, ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ମାଧ୍ୟମିକ ଶିକ୍ଷା ଅଭିଯାନ, ଜାତୀୟ ଜୀବିକା ମିଶନ, ସମନ୍ୱିତ ଶିଶୁବିକାଶ ସେବା(ଆଇସିଡିଏସ୍) ଇତ୍ୟାଦି।

ନୂଆ ସମାକରଣ ଅନୁସାରେ ରାଜ୍ୟ ବହନ କରିବ ୫୯୭୩.୮୬ କୋଟି ଟଙ୍କା। ଅର୍ଥାତ୍ ୨୮୬୩.୧୭ କୋଟି ଟଙ୍କାର ଅତିରିକ୍ତ ଆର୍ଥିକ ବୋଧ ରାଜ୍ୟ ମୁଣ୍ଡାଇବ। ସବୁଠୁ ଚିନ୍ତାଜନକ କଥା ହେଉଛି ୮ଟି କେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରାୟୋଜିତ ସ୍ୱିଚ୍ ପାଇଁ କେନ୍ଦ୍ର ଟଙ୍କାଟିଏ ବି ଦେବ ନାହିଁ। ଏଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରେ ରହିଛି ପଛୁଆ ଅଞ୍ଚଳ ଅନୁଦାନ ପାଣ୍ଠି, ଜାତୀୟ ଖାଦ୍ୟପ୍ରକ୍ରିୟାକରଣ ମିଶନ (ଯୋହାଜି ବିଜୁ ଆଡୁନିୟୁକ୍ତ ଯୋଜନା ସହ ଜଡ଼ିତ ଥିଲା) ଏବଂ ଅଣ୍ଟୁ, କ୍ଷୁଦ୍ର ଓ ମଧ୍ୟମ ଉଦ୍ୟୋଗ କ୍ଷେତ୍ର ଅଧୀନରେ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟ, ପୁଲିସ ଓ ଅନ୍ୟ ସୁରକ୍ଷା ବାହିନୀ ଆଧୁନିକୀକରଣ ପାଇଁ ଜାତୀୟ ସ୍ୱିଚ୍ ଇତ୍ୟାଦି। ୮ଟି ସ୍ୱିଚ୍‌କୁ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଅନୁଦାନ କାଟି ଦିଆଯାଇଥିବା କାରଣରୁ ୧୨୫୬.୯୨ କୋଟି ଟଙ୍କା ରାଜ୍ୟ ହରାଇବ। ଏପରିକି ଓଡ଼ିଶାର ମାଓବାଦୀ ପ୍ରବଣ ଜିଲ୍ଲାଗୁଡ଼ିକ ପାଇଁ ଏବଂ ଆଇ.ଏ.ପି. ଜିଲ୍ଲାଗୁଡ଼ିକ ପାଇଁ ମଧ୍ୟ ୭୯୦ କୋଟି ଟଙ୍କାର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ସହାୟତା ପାଇବ ନାହିଁ। ସିଂଘାଲ୍ୟସୂଚିର **ଓଡ଼ିଶା ବଜେଟ୍ ଏଣ୍ଡ ଆକାଉଣ୍ଟବିଲିଟି ସେକ୍ଟର** (ଓବାକ୍)ର ଏକ ଅନୁଧ୍ୟାନରେ ଆକଳନ କରିଛି ଯେ ଆମ ରାଜ୍ୟ ୫୮୭୪.୪୪ କୋଟି ଟଙ୍କାର କ୍ଷତି ସହି ପାରେ। ତେବେ ଟିକସ-ରାଜସ୍ୱ ପରିବର୍ତ୍ତନର ନୂଆ ସମାକରଣ ଅନୁସାରେ ରାଜ୍ୟ ୭୩୯୧ କୋଟି ଟଙ୍କା ଲାଭ କରିବ। ତେଣୁ ହିସାବ ଅନୁସାରେ କେନ୍ଦ୍ରରୁ ରାଜ୍ୟର ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଲାଭ ପ୍ରାୟ ୧୫୧୭.୫୬ କୋଟି ଟଙ୍କା ହେବ।

ପ୍ରଫେସର ବିନୋଦ ବ୍ୟାସୁଲୁ ମତ ଦେଇଥିଲେ ଯେ ରାଜ୍ୟମାନେ ନିଜର ସ୍ୱିଚ୍‌ଗୁଡ଼ିକୁ ପରିଚାଳନା କରିବାର ସ୍ୱାଧୀନତା ପାଇବେ। ସେବାନିବୃତ୍ତ ପ୍ରଶାସକ ସଂଜ୍ଞାବଦ୍ଧ ହୋଇ କହିଲେ ଯେ ପଞ୍ଚାୟତ ଓ ପୌରପରିଷଦଗୁଡ଼ିକର ପାଣ୍ଠି, ଦାୟିତ୍ୱ ଓ କର୍ମକର୍ତ୍ତାଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସୁସମ ପରିଚାଳନା ନାହିଁ ରହିବା ଆବଶ୍ୟକ। ସେହିଭଳି ସ୍ଥାନୀୟ ନିକାୟଗୁଡ଼ିକର ଟିକସ ଆଦାୟ ସାମର୍ଥ୍ୟ ବୃଦ୍ଧି ଉପରେ ଜୋର ଦେଇଥିଲେ ପଞ୍ଚାୟତ କାନୁନଗୋ। ପ୍ରଫେସର ବିନାୟକ ରଥ ମତ ଦେଇଥିଲେ ଯେ ଯେଉଁ ସ୍ୱିଚ୍‌ଗୁଡ଼ିକୁ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଅନୁଦାନ ବନ୍ଦ ହୋଇଯାଇଛି, ସେଗୁଡ଼ିକ ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ପାଣ୍ଠି ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବା ଦରକାର। ତହିଁରେ ଜଳସଂପଦ, ଆଦିବାସୀ ଉପଯୋଜନା, ଆୟକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟାବଳୀ ପ୍ରତି ବିଶେଷ ଧ୍ୟାନ ଦେବା ଦରକାର। ପ୍ରଫେସର ଭାଗବତ ପାତ୍ର ମନେ ପକାଇ ଦେଇଥିଲେ ଯେ ୧୪ଶ ଅର୍ଥ ଆୟୋଗଙ୍କ ଅନୁଦାନ ବସ୍ତୁତଃ ଅନାବଦ୍ଧ ପାଣ୍ଠି ହୋଇଥିବାରୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଏହା ଉପରେ ବିଜ୍ଞ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇପାରିବେ। ସେହିଭଳି ଅର୍ଥ ଆୟୋଗଙ୍କ ସୁପାରିଶରେ ମିଳୁଥିବା ବଳକା ହତାରେ କୋଟି ଟଙ୍କାକୁ ପଛୁଆ ଅଞ୍ଚଳ ବିକାଶ, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସେବା ଓ ଶାସନ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ମଜବୁତ କରିବା ଦିଗରେ ବିନିଯୋଗ କରିବା ପାଇଁ ମତ ଆସିଥିଲା।

ଏହି ବିମର୍ଶର ସଂଚାଳନ କରିଥିଲେ ଜଗଦାନନ୍ଦ ଏବଂ ସଂଯୋଜନା କରିଥିଲେ ବସନ୍ତ କୁମାର ନାୟକ। ଅନ୍ୟ ପ୍ରମୁଖ ପ୍ରତିଭାଗାମାନେ ଥିଲେ ପ୍ରଫେସର ସୁଧାକର ପଣ୍ଡା, ସାଧନା ସତପଥୀ, ତନ୍ମୁର ହରେନ୍ଦ୍ର ପଣ୍ଡା, ଗଣେଶ୍ୱର ବେହେରା, ବିଶାଖା ଭଞ୍ଜ, ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ କୁମାର ସାହୁ, ବାସୁଦେବ ମହାପାତ୍ର, ଜନ୍ମେନ୍ଦ୍ର ପଟ୍ଟେକ।

ବସନ୍ତ କୁମାର ନାୟକ-୯୭୭୮ ୦୪୭୭୯୮, ଭବାନୀପ୍ରସାଦ ମହାପାତ୍ର-୯୪୩୮୧୭୯୪୧୪